

暑期培训市场战提前打响， 家长为孩子挑培训班忙晕头

专家建议，选择培训班，最好尊重孩子意愿



一家美术培训班已经开始利用周末时间，带着学生在公园进行写生。



一位父亲正带着女儿，了解暑假游泳培训班的相关课程。

文/图 本报记者 金明达

暑假即将到来，各类暑期培训班也开始逐渐升温。7月7日，记者在走访中了解到，家长们对各种培训课、兴趣班颇感兴趣，甚至孩子还没放假，就提前到各个培训机构了解情况。对此，有关专家表示，家长应当尊重孩子意愿，选择孩子感兴趣的、对综合素质发展有利的培训才是最重要的。

怕孩子输在起跑线，家长提前为孩子报暑假补习班

7月7日，记者在一些小学和初中学校附近看到，不仅有专人向接送孩子的家长派发培训班的宣传单，学校附近的围墙上也贴满了各类培训机构的宣传广告，这类培训班的宣传材料多数围绕着孩子的素质教育和起跑线做“文章”。

培训班可谓五花八门，不仅有常规的数学奥林匹克班、语文作文班、英语口语班、音乐舞蹈班和美术绘画班，还有肚皮舞班、演讲与口才班、动漫创意班、武术跆拳道班等一些专业培训，一些有兴趣让孩子参加

培训班的家长也挑花了眼。家住石碛区青山街道的刘女士正在为儿子小凯选择哪个培训班而烦恼，“过了暑假，儿子就要进入初中了，但是他的数学成绩一直是我的一块心病，想趁着暑假给他找个培训班补下数学成绩。”

在走访中，记者发现与刘女士抱有类似想法的家长还有不少，除了给孩子报各类文化补习班外，还有一些家长选择了各类艺术班。市民张先生就是其中之一，虽然女儿刚上小学五年级，但他还是给女儿报了外语班和舞蹈班。“怕孩子输在起跑线上！”张先生说，现在社会竞争这么激烈，如果不从小把基础打牢，以后等女儿大了会吃亏的。

走访了众多学生家长后，记者了解到，很多家长都抱着“望子成龙，望女成凤”的心态，希望孩子能有出息，暑假也不能松懈。而一些学生也希望在暑假能够多学到一点知识，让自己的学习成绩或者综合素质再上一层楼。

假期未到，培训机构为竞争提前半月做宣传

尽管多数学校要下周才放暑假，但记者了解到，很多培训机构，早在半个多月前就开始忙着制作宣传资料和进行招生。

一家培训机构的负责人告诉记者，按照人口比例计算，全市大概有60余万儿童和青少年，各类民办培训机构也多如牛毛，再加上部分家长对暑假培训并不“感冒”，所以在生源有限的情况下，培训机构的竞争也非常激烈。目前，暑假培训班虽然还没正式开课，但早在半个月前，培训班的宣传资料就已经发放了出去。

高新技术开发区一家培训机构的负责人则表示，目前各类才艺培训班也已开始招生，各类培训班的价格也不尽相同，像文化课辅导班、兴趣班、特长班等，费用一个月一般在几百元左右，贵的也不会超过千元。

“我们会有专门的工作人员去机构附近的学校，或者特定的地点发放一些广告宣传单，家长们看到后有意向的话便会打电话过来。”一名培训老师说，“不过有一部分学生来源是家长相互介绍过来的，只要培训机

构办的好，家长们放心，就会为我们免费宣传，介绍熟人，让孩子们相互之间有个‘照应’。”

瞅准办学资质和师资力量，记得留存证据方便维权

各种各样的培训机构班鱼龙混杂，让学生家长挑得眼花缭乱，家长应注意些什么。市教育局对此提醒家长，选择培训机构前，最好要“摸清情况”再做选择，尤其要考察培训机构的相关资质、办学条件、消防通道、安全措施等情况。

市青少年宫相关负责人刘朝晖也提醒家长，在给孩子选择辅导班的时候，一定要注意几个问题。首先是培训机构是否具备办学资质。毕竟，在暑假期间，孩子的安全是最重要的，正规的培训机构在消防设施、教学环境等方面都有严格要求。目前有一部分教育培训机构其实并没有教育主管部门审批的办学许可资质，这种培训机构在办学条件、师资力量、安全设施等方面，都有可能不达标，家长最好不要选择。

其次，要看这家培训机构的师资力量怎么样，老师是否经过了专业培训，或者说是否是专职的培训老师，这非常重要。因为学生通过老师学到什么样的学习方法很重要，专业的老师可能在教孩子们知识的同时，把正确的学习方法也教给他们，但一些没有资质的老师很可能会进行填鸭式的教学，不但无助于孩子学习，而且还会损伤孩子的学习积极性和学习兴趣。

同时，刘朝晖还提醒学生家长，在报名的时候，一定要仔细查看培训协议里的各项条款，明确培训机构的收费机制，确定是否有霸王条款，还要留存好相关的证据，比如发票等，万一发生意外，可以用来进行维权。

尊重孩子意见以兴趣为主，不要抱太重的功利心

选好了培训机构，但面对多种多样的培训班和兴趣班，作为家长该如何选择？

刘朝晖建议家长，在课后培训上，要根据孩子的兴趣和特点来做选择，尊重孩子，选择时不要一味求多，最重要的是以孩子的

兴趣为主，要学有所得，不宜功利性太强。他认为赢在起跑线有很多方式，学生在暑假里应该劳逸结合，松弛有度。假如孩子不想学的，家长不要勉强，最好的方法是让孩子自己选择，这样的培训才能达到既放松身心又能学到知识的目的。

“15岁以下的孩子选择培训班最好以音乐、美术、舞蹈等艺术兴趣类的培训班为主，培养孩子的综合素质，15岁以上的孩子可以选择奥数班、英语班、演讲与口才班等专业类培训班，提升孩子的竞争实力。”刘朝晖表示，兴趣培养主要是培养孩子的情趣和气质，有利于促进孩子智力开发和全面发展，而专业班则重点培养孩子薄弱考试的科目，帮助孩子顺利升学。

除此之外，刘朝晖还建议，家长选择辅导班还要综合考虑，如离家远近、孩子上课的安全、喜欢的教学方式等。

延伸阅读：

三步选对培训机构

1、查看培训资质

有些培训机构打着各种幌子进行宣传，口号夸张，做出一些不切实际的承诺，大家千万不可轻易相信。应尽量选择各种资质齐全、成立年限长、品牌实力强、招生规模较大的培训机构。并要实地查看教室、教学设备，最好的方法就是家长带孩子一起去实地查看教学环境、安全措施，随机试听几节重要的课程，全面了解后再进行选择。

2、查看师资证书

优秀的师资力量是培训机构宣传的重要噱头。要想了解教师水平，除了查看教学老师的教师资格证或相关资格证书以外，还可通过询问亲朋好友及老学员等方式，广泛了解培训机构的教学管理、教学质量和社会信誉等情况，择优选择培训机构。

3、留心培训合同

在签订教育培训合同时，一定要将其服务项目、教学时间、报名费用，课时费、培训内容、师资情况，以及违约责任等内容进行详细了解，并签订书面协议。对于不合理的条款要主动与培训机构协商，如果发现有不平等的霸王条款，一定要要求对方修改，以保障自身的合法权益。交费后，特别注意要保存好所签订的协议和缴费单据，一旦发生纠纷，及时提供相关证据向相关主管部门投诉。



虽然还未放暑假，市青少年宫的门口就挤满了来给孩子报名参加培训班的家长。